TỔ VẬT LÝ – TRƯỜNG THPT TẠ QUANG BỬU
        VẬT LÝ 12


NỘI DUNG HỌC TẬP TUẦN 16 – HK2

TIẾT 27

· NHIỆM VỤ 1: HỌC SINH ĐỌC VÀ HỌC THUỘC NHỮNG KIẾN THỨC SAU

Năng lượng liên kết của hạt nhân. Phản ứng hạt nhân.( tiết 2)
· Phản ứng hạt nhân

· Phản ứng hạt nhân là mọi quá trình dẫn đến sự biến đổi hạt nhân.

· Có hai loại phản ứng hạt nhân:

· Phản ứng hạt nhân tự phát: là quá trình tự phân rã của một hạt nhân không bền vững thành các hạt nhân khác. Ví dụ: quá trình phóng xạ.
· Phản ứng hạt nhân kích thích: là quá trình các hạt nhân tương tác với nhau tạo ra các hạt nhân khác. Ví dụ: phản ứng nhiệt hạch, phản ứng phân hạch.
· Các định luật bảo toàn trong phản ứng hạt nhân: 
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· Bảo toàn điện tích: 
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· Bảo toàn số khối: 
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· Bảo toàn năng lượng toàn phần.
· Bảo toàn động lượng.
· Năng lượng tỏa ra hay thu vào trong phản ứng hạt nhân: 
Xét phản ứng hạt nhân:   
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, gọi mtr = mA+ mB; ms = mC + mD
· Nếu m tr > m s: phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng. 
· Nếu m tr < m s: phản ứng hạt nhân thu năng lượng. 
· Công thức tính năng lượng của phản ứng hạt nhân:                                          
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TIẾT 28                 

· NHIỆM VỤ 2: HỌC SINH XEM NHỮNG BÀI TẬP GIẢI MẪU
Bài 1: Hạt nhân Đơteri( 
[image: image7.wmf]D
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) có khối lượng 2,014u. Tính năng lượng liên kết của nó? Biết 
mp = 1,007276u, mn = 1,008665u.

Giải: 
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Bài 2: Cho hai hạt nhân 
[image: image9.wmf]Ne
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 và 
[image: image10.wmf]He
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 lần lượt có khối lượng là: 19,986950u và 4,001506u. Hỏi hạt nhân nào bền vững hơn? Biết mp = 1,007276u, mn = 1,008665u.
Giải: 
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 bền vững hơn hạt nhân 
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Bài 3: Cho phản ứng hạt nhân:
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. Biết mAr = 36,956889u ; mCl = 36,956563u ; 
mn = 1,008665u ; mp = 1,007276u.

a. Xác định số khối, nguyên tử số và tên gọi hạt nhân X ?

b. Phản ứng đó tỏa hay thu năng lượng. Tính độ lớn của năng lượng phản ứng ?     

Giải:

a.  Định luật bảo toàn số khối: 37 + A = 37 + 1
[image: image17.wmf]Þ

 A = 1

     Định luật bảo toàn điện tích: 17 + Z = 18 + 0
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Z = 1
Vậy X là proton( hidro): 
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Phản ứng thu năng lượng.
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